

# DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 17.457

Subscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.  
Por trimestre. 5'50 >  
Idem fuera de Córdoba. Por un mes. 2'50 >  
Por trimestre. 7 >

JUEVES 28 DE NOVIEMBRE DE 1907

Los señores suscriptores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LVIII

## EL ARBOL

Las recientes inundaciones han servido para que las personas sensatas anatemicen una de las causas que las producen: las talas.

Ya á mediados del siglo último un ingeniero francés, Alejandro Surell, formuló estos dos principios:

«La presencia de un bosque sobre un terreno, impide la formación de torrentes.»

«La destrucción de una selva entrega el terreno como presa á los torrentes.»

En efecto: los árboles son verdaderos clavos que sujetan en tierra las rocas, las piedras, los elementos movedizos del suelo.

Sin ellos el agua arrastra la tierra vegetal, corre libremente sobre una superficie impermeable y, hallando estrechos los cauces de los ríos, se desborda por la llanura, sembrando la ruina y la miseria.

Después se proponen las medidas heroicas, las obras hidráulicas formidables, los muros de contención costosos, los gigantescos arreglos de las cuencas hidrográficas. Y no vemos que la solución del problema no está en cortar brutalmente el paso á la riada.

No: la solución es suprimir la riada en su origen. Si cada gota de agua que cae sobre una vasta cuenca encontrara un obstáculo que la reanuvia; si una raíz, una fagina, un hoyo, un banquete se opusiera al resbalamiento rápido de las aguas fluviales, el régimen hidrográfico se modificaría en seguida. Cesarían las avenidas, y el agua que en breves horas pasa de las nubes al mar, devastando las riberas del río, fecundaría durante largos meses nuestros campos sedientos.

España es un país montuoso, quebrado. Las lluvias son irregulares. El suelo, por regla general, impermeable. Los cauces rápidos, estrechos y de cuencas amplias. Sólo un buen régimen forestal podría subsanar tan graves inconvenientes.

Pero á pesar de que tenemos unos veinticuatro millones de hectáreas de pastizales y montes, es decir, casi la mitad de nuestro territorio, apenas si hay cinco millones cubiertos de bosque, ó sea alrededor de un 10 por 100 del suelo nacional. Y así anda nuestra agricultura.

La selva es madre de la tierra laborable. Sus raíces sostienen el producto de la disgregación de las rocas, é incorporan al suelo los elementos transformados de la atmósfera.

Las hojas caídas constituyen la alfombra de humus. El árbol, en conjunto, atrae, conserva y regulariza la humedad. España no tiene bosques y, por consiguiente, carece de capa vegetal suficiente.

Apenas si cultivamos el 43 por 100 de la superficie de nuestro país, mientras que Francia aprovecha el 53'3 por 100 de su suelo. Bélgica hace producir al 54 1/2 por 100 de su territorio, é Italia llega á extender el cultivo al 62'7 por 100 de la Península. Y aún lo poco que cultivamos ofrece rendimientos escasos y aleatorios, pendientes alternativamente de terribles sequías y de inundaciones devastadoras.

Recuerdo que cuando yo estudiaba Geografía, un profesor nos explicaba que los salvajes eran aquellos hombres que no ejercen ninguna influencia sobre la tierra; los bárbaros, quienes ejercen una influencia funesta, y civilizados los que influyen beneficiosamente sobre la corteza terrestre.

Pero si el hombre puede con dificultad dejar señales provechosas de su paso por este mundo, en cambio con cuánta facilidad pueda provocar la sequía, suscitar la inundación ó convertir la selva y el bosque en estepa, en desierto, en peñascal estéril.

Y como dice muy bien Cardot, «cada árbol roto es igual que una piedra caída de la casa común que cobija á la humanidad.»

Si á los españoles se nos hubiera de clasificar por nuestra influencia sobre la tierra ¿qué dictado mereceríamos? ¡Ay! Harto elocuentemente lo han dicho el Guadalupeño, el Cardot, el Llobregat, el Segre y el Francolí.

A dos causas se deben las talas que están decalvando materialmente el territorio nacional: en Castilla, al odio al árbol; en el resto de España, á la codicia en combinación con la dejadez del Estado.

Para hacer amar los bosques y producir una corriente de opinión favorable á la repoblación forestal, se ha organizado en algunas regiones la Fiesta del Arbol, y también la fiesta del árbol frutal, iniciada por el famoso tenor señor Viñas, en Moyá, su pueblo natal, como en Suiza se ha celebrado la fiesta de la viña, y en Bélgica la del haya, y en Córcega la del castaño.

Recientemente el Touring Club de Francia, entidad muy respetable y poderosa, ha repartido con profusión en la vecina República un precioso «Mannel de l'Arbre» con un mapa mural alegórico muy sugestivo.

Todo esto es muy plausible. Pero en España se ha de hacer algo más, y esto algo más debe hacerlo el Estado, á cuyo cargo corre la repoblación, conservación y catastro de nuestras selvas, bosques y montañas.

Los andaluces, que tanto hemos sufrido y estamos sufriendo con las inundaciones, debemos hacer presión sobre los Poderes públicos, á fin de que se empiece á realizar alguna labor seria y eficaz para resolver este problema. Conviene que aprovechemos la lección para evitar que los elementos nos la vuelvan á repetir.

R.

## PARISIANA

(DE COLABORACION)

La Francia de nuestros días.—Santa Rutina, madre de la Decadencia.—Una administración ridícula.—Verdades que amargan.

Yo he dicho muchas veces, y no me cansaré de repetirlo, aunque sé de antemano que muchos no me creen, que este país de Francia, con ser aún tan grande, no sabe sabe salirse de minucias, rutinas y pequeñeces.

Si fuéramos á ahondar mucho en las entrañas de este pueblo, ayer tan robusto y de tan soberanos prestigios, podríamos casi afirmar que se halla en visible decadencia.

Esta decadencia es, por supuesto, muy relativa; pero los que vivimos aquí desde hace mucho tiempo y nos fijamos en los detalles y observamos con imparcialidad y comparamos unos tiempos con otros, no dejamos de aquilatar y apreciar esa decadencia en todos los órdenes de la vida.

Van desapareciendo los hombres de ciencia y de talento indiscutible, y ya no sobresale aquí ninguno de esos colosos que en arte, ciencia ó literatura asombraron al mundo con sus producciones.

Francia—fuerza es reconocerlo, por mucho que duela á los que vieron siempre en ella el lumínar de todas las naciones—vive ya solamente de lo que aún le resta de velocidad adquirida y, sobre todo, del prestigio y actividad que le prestan por vía refleja los hombres cultos de todo el mundo que aquí vienen á depositar su saber como ofrenda indispensable para su consagración definitiva.

No digo esto por el gusto de decirlo. Lo afirmo porque de algo han de servirme mis veinte años de residencia en París y mi contacto permanente con todo lo que en esta capital, corazón y cabeza visible de toda la Francia, puede representar á mis ojos una parte de esa triste verdad que yo he anunciado tantas veces en mis escritos y que, siendo conocida de muchos, son tan pocos los que se resuelven á declararla.

Para nosotros los latinos, París y Francia ejercen una fascinación irresistible, y esto hace que cuando hablamos de este país, particularmente cuando hablan de él los que por afinidades de ideal ó de sentimiento quisieran verlo como modelo de sabias naciones, nos parezca casi una herejía el que haya quien ose hablar aquí de rutina y de decadencia.

Es un error extremar y perpetuar esa leyenda de la Francia soberana del mundo y de París intangible.

Por fortuna—pues no todo ha de ser pesimismo—empiezan á percatarse de ello algunos espíritus superiores, ó simplemente perspicaces, entre los mismos franceses.

Confesar la propia pequeñez ó la propia rutina fué siempre cosa muy dura para todo el mundo; para los franceses ha sido hasta hoy tanto menos que imposible.

No hay más que leer un libro cualquiera, el periódico más insignificante, en los cuales se trate de cosas nacionales con relación á lo que ocurre en cualesquiera otra nación ó pueblo, y difícilmente se verá que el francés ceda modesta ó sinceramente la primacía á otro país, sea cual fuere el orden de actividad que sirva de término de comparación ó de estudio.

Comenzaron á ver claro, á despecho de su exagerado amor propio, cuando vieron que en punto á industria en general los alemanes se llevaron la palma en el gran concurso internacional ó Exposición de 1900.

Más adelante han debido sentirse rezagados en materia de colonización y de comercio.

Les queda nominalmente todavía el prestigio del arte y de la literatura, y aún sobre esto habría mucho que decir.

En lo que respecta á la vida interna de la nación ¿cuánto embrollo y cuánta rutina!

En materia administrativa, aunque parezca inverosímil, hoy se vive aún en Francia—salvo en contados casos—como en los tiempos del consulado y del imperio.

Nadie se atreve aquí á tocar el más pequeño resorte del engranaje que pone en movimiento á la administración, por temor de que todo el peso de la maquinaria se le caiga encima.

Hay decretos y reglamentos de Floreal y de Brumario que rigen todavía porque ningún Gobierno se ha cuidado de proponer su abolición.

Y así hemos visto, no ha muchos días, cómo un padre de familia se vió obligado á apelar directamente al ministro de la Justicia porque un empleado del registro civil se había negado—cumpliendo con su deber estricto—á aceptar el nombre de Enriqueta, con el cual el buen padre quería declarar el nacimiento de su hija.

Había efectivamente un decreto de Brumario, no derogado, que prohibía imponer aquel nombre á los recién nacidos del sexo femenino.

Id á cualquiera oficina y os saldrán siempre al paso con la letra de un reglamento ridículo de hace cincuenta ó sesenta años.

¿No es soberanamente risible el caso de aquel gobernador general del Tonkin que para poder autorizar la compra de varios utensilios insignificantes, sin subasta, necesitó pasar por los informes de una docena de jefes de negociado de tres ministerios y esperar la resolución del Gobierno, durante tres ó cuatro meses, porque los reglamentos se oponían á mayor celeridad y... sentido común?

Como se ve, se hace necesario un buen esbozo, para destruir la santa rutina, que es la rémora de este pueblo y uno de los estigmas de su decadencia.

¿Vendría esa reacción indispensable? Es dudoso.

A. VINADELLE ROIG.

París, Noviembre 1907.

## LAS NIEBLAS DE LONDRES

LO QUE SON Y LO QUE OCURRE CON ELLAS

¿Quién no ha oído hablar de las nieblas de Londres?

Londres, construido en una región húmeda y á orillas de un gran río, es por excelencia la capital de las nieblas. Se calcula que desde 1892 hasta la fecha, la capital de Inglaterra ha sufrido cada invierno de 98 á 100 días de niebla; pero de una niebla especial, reforzada, por decirlo así, con el humo que vomitan millares de chimeneas de fábricas; una niebla que, con razón, se ha hecho más famosa que la Torre de Londres, la Abadía de Westminster ó la Catedral de San Pablo.

Nada tan triste y extraño como el aspecto de la gran metrópoli británica en un día de niebla. Desde las ventanas del hotel el extranjero contempla con asombro una masa de vapores grisáceos ó amarillentos, que dejan apenas penetrar la luz del sol, y en medio de los cuales se destacan á lo lejos las luces de gas ó los focos eléctricos rodeados de un halo que parece suavizar la luz del mismo modo que la bruma misma amortigua los sonidos.

Las figuras de los transeúntes y de los vehículos que circulan lentamente, llevados los caballos del diestro por sus conductores, surgen de pronto entre la niebla como siluetas de gigantes; al pié de las fuentes y de los monumentos brillan hogueras, y muchachos desarrapados, antorcha en mano, se ofrecen á conducir á los transeúntes extraviados.

NIEBLAS GALANTES Y TRÁGICAS

Algunas de estas nieblas han alcanzado celebridad. Tal fué la de 1783, precisamente el día que Jorge III había elegido para hacer su entrada en la City. El acompañamiento aconsejó al rey que volviese atrás, pero él respondió: «Ya os he llamado á la niebla; tal vez levante y aclare el día.» Y en efecto, la niebla levantó al poco rato como cortésana galante.

También es célebre el día del cumpleaños de la reina Victoria, en 1832. El cielo, muy nublado desde el amanecer, oscureció más y más á medida que avanzaba el día, y á las doce estaba tan oscuro cual si fuera de noche; á menos de diez metros no se distinguían los cordones de luces que adornaban los edificios públicos.

Pero la niebla más famosa, aunque de una fama bien triste, es la de 11 de Febrero de 1873. En este día, por la tarde, un grupo de transeúntes se arriesgó á cruzar la plaza de Trafalgar, enteramente sumergida en capas de niebla. Nunca lo hubieran hecho. De pronto, de las profundidades de aquella masa de vapores, salieron desgarradores gritos; acudieron los «policemen» y con ayuda de sus linternas pudieron ver un informe motón de coches, carros, hombres y caballerías que rodaban por el suelo, aplastándose y destrozándose en sus esfuerzos por salir de allí.

En la oscuridad uno cuantos carruajes habían chocado entre sí, cogiendo en medio á los peatones, y á causa de lo resbaladizo del pavimento los cocheros no habían podido contener á sus caballerías.

Del suceso resultaron diez y seis heridos, la mayor parte de los cuales murieron pocas horas más tarde.

No son estas víctimas por accidente las únicas que causa la niebla. Infiltrándose en las vías respiratorias, estos densos vapores, cargados de humo de fábrica, determinan mil peligrosas enfermedades; pulmonías, pleuresías y laringitis gravísimas. La niebla recoge y lleva á los pulmones de sus víctimas todos los miasmas y microbios de que está saturado el ambiente de la gran capital.

Los médicos ingleses atribuyen á la niebla el 25 por 100 de las defunciones que ocurren en Londres durante el invierno. Si á esto se une que el meteoro cuesta á la capital seiscientos mil pesetas diarias por aumento de alumbrado, se comprenderá que más de una vez se haya buscado la manera de combatirlo. Hasta ahora el procedimiento más acertado fué uno que se propuso en 1884, y que consistía en destruir la niebla por medio de descargas eléctricas; pero los resultados de los ensayos que al efecto se hicieron fueron casi nulos.

EPISODIOS CÓMICOS

Mas no todo es triste y sombrío en las nieblas londinenses; sus crónicas registran más de un incidente divertido.

Se cita, por ejemplo, el caso de un transeúnte que en medio de la niebla creyó ver á otra persona que iba á tropezar con él, y en el momento de extender la mano para detenerla tocó el frío cristal de un escaparate sobre el cual se reflejaba su propia imagen.

En otra ocasión cierta dama, viendo que un hombre seguía insistentemente sus pasos, creyó que se trataba de un mendigo y le dió una limosna; el supuesto pobre era nada menos que un miembro de la Cámara de los Lores.

La escena más frecuente es la de una persona que, al oír de un policía la recomendación de que no abandone su acera derecha se está horas y horas andando sin llegar á su casa... y dando vuelta á una manzana, como los guardias de una conocida zarzuela.

UNA CARRERA EN LA NIEBLA

El 21 de Enero de 1885, durante una de las nieblas más densas que ha habido en Londres, dos jóvenes de carácter alegre se apostaron una pequeña cantidad á ver quién llegaba antes al extremo opuesto de la capital.

A los pocos pasos uno de los contendientes tropezó contra un coche de punto y casi se destrozó la cara.

El otro tomó el partido de correr gritando: «¡Fuego! ¡Fuego!» pero eso no le impidió tropezar con un chiquillo que, alumbrado con una antorcha, guiaba á un caballero anciano. El viejo propinó al corredor una regular paliza; pero aquel siguió corriendo hasta llegar á un sitio donde lucían algunas hogueras. Allí le informaron de que estaba precisamente en el sitio opuesto de donde quería llegar, é iba á emprender de nuevo la marcha cuando un guardia le detuvo, acusándole de ladrón.

El corredor quiso explicarse, pero el policía le dijo: «Entonces ¿qué es eso que lleva usted en la mano?»

En su lucha con el caballero anciano, que resultó ser un señor general, el joven le había arrebatado inconscientemente el bastón, un hermoso bastón de ébano con puño de oro y las iniciales del propietario.

Por más que protestó de su inocencia, el infeliz fué á la cárcel y su adversario ganó la apuesta.

También fué chistoso lo ocurrido durante la niebla del 15 de Noviembre de 1855 á un muchacho de los que se ofrecen á guiar á los transeúntes.

El chiquillo ofreció sus servicios á una señorita que los aceptó al punto; algunos metros más allá dos transeúntes alemanes que vieron brillar la antorcha entre la niebla pusieron á seguirla.

Algo más adelante una señora y su hijo, que se consideraban perdidos, se unieron á los alemanes.

Después fué un perro que había perdido á su amo y con el instinto propio de su especie se unió á aquel grupo de seres humanos; más tarde un niño que se había perdido en su camino al colegio; luego un caritativo caballero y una muchacha que vendía flores, á la cual había encontrado llorando en el quicio de una puerta; más allá un par de vagos que por no tener otra ocupación siguieron á la comitiva.

La extraña procesión llegó por fin al sitio donde iba la señorita, que había ajustado á su guía en la módica suma de 80 céntimos.

En aquel momento una ráfaga de aire dispuso un tanto la niebla, y juzguese el asombro del muchacho al ver que por tan poco dinero había conducido nada menos que á 29 personas y un perro á través de las tinieblas y dificultades de una niebla de Londres.

## Carta de Berlín

(De nuestro servicio especial)

Los armamentos.—Construcciones navales.—Presupuestos de Guerra y Marina.—La opinión pública.

El imperio alemán abriga pacíficas intenciones. Por lo menos el Kaiser no deja de aprovechar cualquiera ocasión para exponer bellas teorías acerca de los beneficios de la paz y los progresos de la civilización.

Verdaderamente ningún estadista que se halle en posesión de las riendas del gobierno desea la guerra cuando en ella puede comprometer lo seguro por lo dudoso.

Pero el asunto varía de aspecto desde el momento en que el tranquilo poseedor de una mediana fortuna cuenta con medios eficaces y seguros para satisfacer sus ansias de mayores beneficios.

Entonces surge el interés vital y se declara la necesidad de salvar el honor de la nación invocando el más insignificante pretexto. Ahora Alemania quiere la paz y se prepara á hacer la guerra.

Dentro de pocos días será aprobado por el Reichstag un proyecto de ley que acaba de votar el Bundesrath acerca de las nuevas construcciones navales.

En lo sucesivo los barcos que cuenten más de 25 años de existencia pasarán á engrosar la escuadra de reserva, siendo preciso construir otros nuevos para colocarlos en primera línea.

Por consecuencia de esta disposición los astilleros deben dar á la flota alemana tres acorazados en cada uno de los años desde 1908 á 1911, y en cada uno de los restantes hasta 1917 un acorazado y un crucero de grandes dimensiones.

136

DIARIO DE CORDOBA

LA CIGARRERA

133

—¿Qué hacemos, pues, se la llama? preguntó Tula; yo no puedo ver á Isabel en esta angustia.

—Oh!... sí, sí, por piedad, llámadla, dijo esta.

—Pero ¿y si padre se despierta?

—¡Señoritas!... Si Uds. quieren yo iré, dijo Juana.

—¡Tú!... ¿sin que lo sienta mi padre?

—Desde luego; ya saben Vds. que duerme en alcoba separada y la puerta de escape que vá al tocador queda siempre abierta por si ocurre algo y tienen que llamarla que no molesten al señor marqués.

—Pues corre!... tráela!... pero que no se asuste, y te daré mil abrazos.

Tula en su alegría estrechó á la joven contra su pecho.

Esta, llena siempre de ardiente gratitud hacia su joven ama, la besó la mano con respeto y, tomando una luz, salió apresuradamente.

Un espeso velo de encaje negro cubría sus rubios cabellos, entre los que brillaban unos ramitos de violetas, únicas galas que aceptó de Tula.

Esta se había puesto un traje de raso blanco con encajes, ostentando riquísimas joyas, como si su boda se hubiera de celebrar delante de un concurso numeroso.

Juana salió y á poco volvió á entrar, seguida de León, de dos oficiales del regimiento compañeros y amigos de éste y del capellán.

Les presentó á su futura, que ya desde aquel momento, en cuanto vió personas extrañas, empezó á mirar su enlace por el lado serio.

Se quedó pensativa, ruborizándose á cada mirada que les dirigían y presa de la más viva emoción.

Ni aún se atrevía á alzar los ojos para mirar á su amante, que la contemplaba enajenado.

En cuanto á Isabel, su estado natural era este, desde que ofreció á Diego ser su esposa.

No tardaron en sentirse dos golpecitos en el cristal de la ventana.

Juana, á un signo de Isabel, salió al momento y volvió á poco conduciendo á Diego y á su madre.

La anciana señora María tendió la vista en su alrededor, como para cerciorarse de que no era un sueño aquella dicha inesperada; iba por fin á presenciar la felicidad de su hijo.

La infeliz estaba trémula de alegría.

Vió á Isabel y se abrazó á ella llorando, sin poder articular palabra.

Todos estaban conmovidos; al fin dijo entre sollozos, enjugándose las gruesas lágrimas que rodaban por sus mejillas:

Al cabo de diez años Alemania habrá acrecentado su poder naval con 17 navíos de coraza, 6 cruceros de primera clase y 19 de segunda. La ley de 1900 no había previsto la necesidad de construir tres cruceros en 1908. Con el pretexto de renovar la escuadra, atendiendo a la edad de los buques, se trata de acelerar el crecimiento de las fuerzas navales.

En vista de esta novedad, si la Gran Bretaña quiere conservar la ventaja proporcional de sus dos contra uno, tendrá que construir 6 acorazados en cada año hasta 1911 y 2 en lo sucesivo hasta 1917.

El presupuesto del ministerio de la Guerra aumenta los gastos de Alemania, comprendiendo los de Baviera, en la cantidad de 52 millones de marcos sobre lo autorizado en el año precedente, alcanzando la cifra total de 660 millones. De esta suma se destinan 18 millones para adquirir material de artillería de campaña y ametralladoras; 30 para reparación de fortalezas, y 6 para las Colonias.

En los gastos de Marina el aumento excede con respecto al año anterior en más de 60 millones. Las construcciones navales absorberán 114.330.000 marcos, resultando en esta partida un recargo de 29 millones.

Los dos presupuestos de Guerra y Marina reunidos forman un total equivalente a la abrumadora suma de 1.200 millones de pesetas saneadas y libres de la polla del cambio internacional. Nunca se ha pedido un crédito tan asombroso al Parlamento de Alemania.

Los economistas y las gentes verdaderamente amigos de la paz deben tener sobrados motivos para inquietarse con justas alarmas respecto a los peligros del porvenir.

Naturalmente, estos costosos armamentos se traducirán en nuevos impuestos. En la actualidad la vida en Berlín resulta más cara que en las restantes capitales de Europa. Ahora ya se habla de establecer monopolios sobre los alcoholes y los tabacos. Pero el pueblo alemán soporta con agrado la carga, no obstante los avances de la propaganda socialista. Los burgueses y los aristócratas no tan sólo aplauden el aumento de gastos, sino que lo consideran insuficiente.

Algunos periódicos subvencionados por la Liga Naval declaran acordes, como obediendo a una consigna, que es preciso reducir a quince años la duración del servicio activo de los buques de primera magnitud.

La Gaceta de Alemania del Norte se hace eco de la opinión de los técnicos que gradúan entre 15 y 20 años la vida máxima de los buques de guerra.

Es probable que el Reichstag, en una explosión de los sentimientos patrióticos, trate de mejorar el proyecto del gobierno, fijando el límite más reducido.

En este caso Alemania construirá durante cada período de 15 años, 35 acorazados de diez y ocho a veinte mil toneladas y 18 cruceros de gran calado.

Estos gastos exigirán una proporcional compensación. He aquí el peligro de la guerra.

ARKEL.

Noviembre 1907.

## FEROCIDAD SALVAJE

The Globe publica un despacho de Vladivostok en el que se da cuenta de escenas recientemente desarrolladas allí y que revelan una salvaje ferocidad.

He aquí el relato de los hechos, según lo telegrafía el corresponsal de The Globe.

Días pasados un numeroso grupo de individuos en completo estado de embriaguez invadió el Matadero municipal, en el que hay empleado cierto número de personas de ambos sexos.

Los referidos borrachos iban capitaneados por un sujeto que vestía uniforme de oficial y llevaba un gran sable en la mano.

Este último sujeto dió orden a los que le acompañaban de colgar a todos los empleados del Matadero.

Animados de gran actividad, aquellos procedieron en seguida a cumplir las órdenes del que parecía su jefe.

En pocos momentos quedó improvisada una horca y escogidos entre sus compañeros el empleado que había de estrenarla.

Una cuerda le fué enseguida anudada al cuello e izado en el aire para su ejecución.

Afortunadamente la presunta víctima era demasiado corpulenta, y la cuerda se rompió.

El jefe, entonces, con gesto magnánimo, ordenó que se aplazase la ejecución para después.

Acto seguido dió orden de que todos los dependientes del Matadero se presentasen ante él en fila.

Estos comparecieron temblando.

El, esgrimiendo el sable, púsose a descargar sobre ellos golpes terribles, a diestro y siniestro, mientras sus compañeros le imitaban con las armas de que iban provistos.

Era un espectáculo terrible.

Las mujeres se retorcieron de dolor y de espanto, y con desgarradores gritos imploraban el perdón de sus verdugos.

Los hombres luchaban con toda la fuerza de la desesperación.

Los gritos de las víctimas acabaron por llamar la atención de un oficial, que mandaba un puesto próximo.

Acudió con sus soldados, y después de encarnizada lucha consiguió detener a los criminales.

En aquel momento yacían por el suelo, en medio de grandes charcos de sangre, unos treinta heridos, entre hombres y mujeres, muchos de los cuales fallecieron poco después.

## Sección oficial

### ALCALDIA CONSTITUCIONAL

DE CÓRDOBA

#### SUBASTA

Debiendo enagenarse en subasta pública una burra, valorada parcialmente en cuarenta pesetas, la cual fué hallada sin dueño conocido en terrenos del cortijo de la «Torreclilla», de este término municipal, se anuncia la celebración de dicho acto, por término de diez días, cuyo remate deberá tener efecto a puja llana, en el despacho oficial de esta Alcaldía, el viernes 6 de Diciembre próximo, a las quince horas del mismo; advirtiéndose que no serán admitidas las proposiciones que no cubran el tipo de la valoración, y que el rematante deberá entregar en el acto la suma en que le sea adjudicado el referido semoviente.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de las personas a quienes convenga interesarse en dicha licitación.

Córdoba 27 de Noviembre de 1907.—Antonio Pineda.

Extracto del Boletín oficial del 27 del corriente:

Ministerio de la Gobernación.—Real orden, que hemos publicado, determinando las condiciones que se exigirán para el disfrute de la tarifa telegráfica reducida.

Administración de Hacienda.—Circular haciendo presente a los fabricantes de luz eléctrica la obligación que tienen de observar las prescripciones reglamentarias.

Registros fiscales.—Anuncio de tener expuesta al público la relación de la superficie que corresponde a cada uno de los predios y parcelas del término de Puente Jenil.

Servicio agronómico-catastral.—Edicto fijando el plazo de quince días para que los propietarios de fincas rústicas de Montoro presenten las hojas declaratorias de las mismas.

Ayuntamientos.—Anuncios del de Montalbán fijando el plazo de quince días para admitir reclamaciones contra el proyecto de imposición de arbitrios extraordinarios; del de Montilla citando a don Ignacio Moret y don Juan López Márquez; de los de Espejo, Puelbonuevo del Terrible, El Viso, Iznájar, Valenzuela, Fernán-Núñez y Conquista exponiendo al público la matrícula de subsidio; del de Cañete de las Torres los repartimientos de la contribución territorial y la matrícula industrial; del de Espiel los repartimientos de la contribución territorial y el padrón de cédulas personales; del de Montemayor dicho padrón; de los de Lucena, Iznájar y Conquista los repartimientos de la contribución; del de Valenzuela el proyecto de presupuesto ordinario, el padrón de carruajes de lujo, el de cédulas personales y la matrícula de subsidio, y del de Fuente Palmera el acuerdo de imponer arbitrios extraordinarios.

Juagados.—Edictos del de Pozoblanco citando a los herederos de doña María Josefa Rodríguez Fernández; del de Córdoba a los interesados en la solicitud de un traslado de dominio; del de La Rambla a los herederos de don Juan Santamaría del Pozo; del de Bujalance a los interesados en los gravámenes que pesan sobre las fincas que relaciona, cuya extinción han realizado los herederos de doña María Josefa Rojas Rodríguez, y del de Montilla a Manuel Barba Jiménez.

Jefatura administrativa de la plaza de Córdoba.—Circular encargando a los cuerpos militares, Ayuntamientos y empresas particulares que tengan créditos por consecuencia de las maniobras generales del presente año el envío de los documentos de reclamación.

Hospital militar de Córdoba.—Convocatoria al concurso de postores que celebrará el 30 del corriente para adquirir los víveres y demás artículos necesarios durante el mes próximo.

## Notas teatrales

Estreno del drama en tres actos y en prosa, de don Jacinto Benavente, titulado Los ojos de los muertos.

A principios del mes actual fué estrenado en el teatro de la Princesa, de Madrid, el drama que anteañoche representó la compañía de don Luis Echaide en nuestro coliseo de la calle de la Alegría.

Todos los críticos de la Corte trataron entonces extensamente de dicha obra; uno de nuestros corresponsales también envió al Drama una crónica relativa al estreno, que sin duda recordarán los lectores; huelga, pues, hacer una crítica de Los ojos de los muertos.

¿Es este drama mejor ó peor que otras producciones famosas del autor de Lo cursi?

He aquí el punto más discutido por la crítica.

En nuestra humilde opinión no puede contestarse, categóricamente, a tal pregunta, porque la obra aludida se aparta por completo del género que hasta ahora ha cultivado Benavente en la escena.

No se trata en Los ojos de los muertos de fugitar los vicios sociales; de hacer una exposición de tipos y costumbres ridiculizándolos con el agudo ingenio característico del ilustre literato, sino de desarrollar una acción intensamente dramática, que recuerda, a veces, el teatro de Echegaray y otras nos trae a las mentes algunas obras extranjeras.

La investigación de los móviles que originaron un misterioso suicidio ha servido de asunto para este drama, en algunas ocasiones monótono, en otras interesante y movido y siempre sombrío y tétrico.

Los personajes están muy bien delineados, la forma es irreprochable y abundan los pensamientos hermosos y originales que tienen el sello característico de Benavente.

Aunque se notan algunos recursos artificiosos en el desarrollo de la acción, este, de ordinario, resulta natural y lógico.

Al final el público queda con una impresión de tristeza profunda, pero como es impresión artística y, por lo tanto, bella, tiene que batir palmas al autor, aunque le haya sobrecogido el ánimo con las lóbregas de su fábula.

Esta es nuestra opinión respecto a Los ojos de los muertos.

De la interpretación que obtuvo anteañoche sólo diremos que resultó, en conjunto, bastante aceptable, sobresaliendo el señor Echaide, aunque su papel no ofrece ancho campo para que se luzca un actor de las relevantes condiciones de aquel.

Para todos hubo aplausos merecidos, no sólo por la labor que realizaron, sino por su laudable propósito de darnos a conocer, apenas estrenadas en Madrid, las obras que tienen el *exequatur* del público.

CIRILO.

## COMISIÓN PROVINCIAL

### Sesión del 25 de Noviembre

Extracto de los acuerdos tomados en esta sesión:

Consignar en actas el sentimiento de la Corporación por la desgracia que aflige al diputado don Luis A. Aparicio Sarrion con motivo del fallecimiento de su hermana doña Teresa y nombrar una comisión compuesta de los señores

res Conde Jiménez, la Puente y Delgado para que le dé el pésame.

Quedar enterada de una comunicación del diputado señor Barrios dando las gracias a esta Comisión por los acuerdos que tomó con motivo del fallecimiento de don Manuel Enriquez Rivas.

Quedar, asimismo, enterada del oficio que dirije el Gobernador civil suspendiendo el acuerdo que tomó la Comisión provincial en virtud del cual declaraba incapacitados a don Adolfo Rodríguez Carretero, don José Navajas Millán, don Juan Rodríguez Carretero Navajas, don Mateo Rodríguez Carretero, don Pedro Tejada Osuna, don Antonio Salido Gutiérrez, don Diego Navajas Reinoso, don Diego Jiménez Fernández y don Rafael María Rodríguez Gallardo para ejercer los cargos de concejales del Ayuntamiento de Castro del Río.

Informar al Gobernador civil de la provincia en el sentido de que proceda autorizar a los Ayuntamientos de Santaella y San Sebastián de los Ballesteros para que impongan arbitrios extraordinarios.

Aprobar la certificación expedida por el director de carreteras provinciales de las obras de conservación efectuadas en el ramal de Puente Jenil a su estación durante el mes de Octubre último.

Y conceder el ingreso en la Casa Central de Expositos a María Ascensión Vico García.

## GACETILLA

—Asamblea.—Aunque aún no están redactadas las conclusiones de la Asamblea católica regional de Granada, el Arzobispo de dicha ciudad ha teleografiado al Gobierno pidiendo, de acuerdo con los demás prelados, una modificación completa en el reglamento de sindicatos agrícolas y la supresión definitiva de la venta de bienes de propios y comunales de los pueblos, hasta tanto que se haga una modificación en la legislación vigente referente a dichas ventas. También se pide una pronta realización de numerosas obras públicas, que favorezcan todos los órdenes de producción.

—Juicios orales.—Ante la sección primera de esta Audiencia se celebrará hoy la vista en juicio oral y público de la causa seguida en el juzgado de La Rambla, por el delito de lesiones, contra José Rodríguez Moreno, a quien defenderá el abogado señor Obregón (don Juan) y representará el procurador señor Austria.—En la sección segunda habrá hoy dos juicios orales: el de la causa instruida en el juzgado de Pozoblanco, también por lesiones, contra Francisco Rubio Fernández, que será defendido por el señor Castejón y representado por el señor Clavería, y el de la procedente del juzgado de Cabra, por hurto, contra José Rojel Jiménez y otro; los señores García Pérez Rico y Castejón tienen a su cargo las defensas, y los señores la Calle y Toro Castillo las representaciones de los procesados.

—Pagos.—La Dirección general del Tesoro ha dispuesto que el día 2 de Diciembre se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, que perciben sus haberes y asignaciones en todas las provincias del reino.

—Circular.—Con el presente número repartimos un prospecto-circular del establecimiento de tejidos de don Francisco Hierro Aragón, referente a la realización de géneros que hace en el establecimiento referido, el cual se halla situado en la calle Espartería, esquina a la de Tundidores.

—Los aceites españoles.—Los periódicos agrícolas franceses llaman la atención de los cultivadores de olivos acerca de la importancia del mercado japonés. España ha exportado directamente en 1905 por valor de 57.000 francos de aceite, y aunque la cifra es pequeña, resulta, sin embargo, la nación que más ha exportado de dicho caldo, y al iniciarse el desarrollo de este comercio conviene tener el dato en cuenta y no abandonar un mercado que está llamado a ser de verdadero interés para nuestra producción.

—Débitos.—Los Ayuntamientos de esta provincia adeudan a la Diputación, por contingente, las cantidades que siguen, liquidadas al 31 de Octubre último: 103.448'15 pesetas de los tres primeros trimestres del año actual; 47.019'03 del año 1906; 242.067'44 del 1905, y 4.268.767'59 por atrasos.

—Atropello.—Ayer, en la plaza de San Lorenzo, un carro atropelló a una mujer, causándole heridas en los dedos del pie izquierdo. Le prestaron los primeros auxilios en la casa municipal de socorro.

—Traslado.—La Dirección general de prisiones ha ordenado que Antonio Ros Fernández, preso en la cárcel de Almería, sea conducido a la de Montilla, a disposición de la autoridad judicial de dicha ciudad.

—Quintas.—Por la Sociedad «Banco Aragonés de Seguros» que representa en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén don Antonio Conrotte, con oficinas en esta capital, calle Alfaro, 28, han sido redimidos a metálico, del servicio militar, los asegurados siguientes: don José de Viguera Madrid, Córdoba; don Federico Salido Almarcha, idem; don Diego Morente Quesada, Granada; don Francisco Jiménez Miranda, Fernán Núñez; don Juan Ceballos y Ceballos, Adamuz; don Antonio Mesas Azor, Carriles (Granada) y don Vicente Galindo Avellaneda, Almuñécar (Granada). Como se trata de una respetable compañía que ofrece todo género de garantías y confianza, la recomendamos al público. El señor Conrotte facilita folletos y cuantos antecedentes se deseen.

—Permuta.—Han solicitado permuta de sus cargos doña Dolores Orellana Campos y doña Encarnación Sánchez Picazo, profesoras de las Normales de Badajoz y Córdoba, respectivamente.

—A su dueño.—En las oficinas de la guardia municipal pueden ser reclamadas, por la persona a quien pertenezcan, varias cabras y chivas que se aparecieron, durante la noche del 25 del actual, en el cuartel de la Remonta.

—Accidente desgraciado.—Anteañoche, al bajar un viajero del tren de la Sierra, en la estación de Cercedilla, tuvo la desgracia de caer, causándose una herida en la caja iz-

quierda y una contusión en un brazo. Fué curado en la casa municipal de socorro.

—Destino.—El veterinario segundo don Aniceto García Neira ha sido destinado al Segundo establecimiento de Remonta.

—Enfermos.—Por los agentes del cuerpo de vigilancia han sido conducidos al hospital de Agudos dos enfermos pobres.

—Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local han detenido a un sujeto que insultó al dueño de una taberna de la plaza de Cedaceros, promoviendo gran escándalo; han denunciado a un vendedor de pescado del mercado Sánchez Peña por dejar en el mismo varios cachapos vacíos que dificultan el tránsito y producen malos olores, y han dado parte de que está descompuesta la llave de paso de agua de la fuente que hay en el jardín de la plaza de las Cañas y obstruido el tragante de la misma.

—Parecló.—La guardia civil del puesto de Villanueva del Rey ha dado cuenta de la aparición de uno de los tres cerdos que fueron hurtados, durante la noche del 18 del actual, de una zahurda que hay en las afueras de dicho pueblo.

—Nombramiento.—Ha sido nombrado maestro de la escuela elemental de niños de Castro del Río don Pedro Gabriel del Río.

—Por última vez en Córdoba.—Dentro de breves días cierra sus puertas la liquidación formal y verdadera de los «Docks» de Madrid, de cuyo éxito colosal y sorprendente todo Córdoba ha sido testigo. Las novias que ahora ó más adelante necesitan comprar sus equipajes; las familias todas que deseen surtirse de ropa blanca, géneros de punto, mantelerías, colchas y sábanas, deben aprovechar esta ocasión única por pocos días en Córdoba, para efectuar sus compras, y no tengan después que arrepentirse, que será tarde. Ambrosio de Morales, frente al café Suizo.

—Detención y denuncia.—La guardia civil del puesto de Hinojosa del Duque ha detenido a un sujeto que conducía dos cargas de lana hurtada de una finca de aquel término, y la del puesto de Villanueva de Córdoba ha denunciado a un individuo que se apoderó de dos fanegas de bellotas en otra finca de aquellas inmediaciones.

Cura el estómago el Elixir Saiz de Carlos

—No habeis oido nunca decir que una mujer es fea, pero que tiene una boca fresca y una dentadura preciosa? Esa gasta Licor del Polo.

—No puede ponderarse de más la maravillosa eficacia de la *Zarzaparrilla y Puldorado de Bristol* en las enfermedades crónicas, el reumatismo y toda enfermedad de la sangre.

—Recomendamos a todo el mundo la cerveza «Maier» que no admite competencias. Depósito: Osario, núm. 27.—Córdoba.

—Gran liquidación de las lanas novidad para trajes de señora con un 50 por 100 de rebaja precios marcados en las etiquetas. De este artículo no es posible dar muestras. Se reciben semanalmente, de las mejores fábricas, los cuellos Mongolia, alta novedad. Establecimiento de tejidos de Tomás Porcel, Conde de Cárdenas, número 15.

—Todas las mejores modistas lo afirman, y es un hecho comprobado, que para comprar adornos de novedad y fantasía, a precios realmente baratos, hay que visitar el establecimiento de pasamanería LA SEVILLANA, Letrados 24, primera casa en novedades, con cuyos surtidos y precios no hay competencia posible.

—Un buen consejo.—Si tiene usted algún enfermo con fiebre gástrica, tifoidea, gripal ó cualquiera otra enfermedad febril y no pueden cortar la calentura con nada, hágale tomar Febrifugo Antiséptico de Escobar, y en 24 horas quedará limpio de calentura. 3 ptas. caja en las boticas. En Córdoba, Fuentes hermanas; en Madrid, Martín y Durán, Tetuán, 3.

—Dinero.—Por ahajas todo su valor. Se presta por ropas, efectos, escopetas, cuadros de valor, abanicos y objetos antiguos. Horas de despacho, de ocho de la mañana a nueve de la noche; los días festivos se cierra a la una. «La Fortuna», Santa Victoria, 8.

## SECCION AMENA

El vigía

Por más que no haya empezado de las zambombas el mes, entre nosotros ya ahora se está formando un belén.

Pensamiento

La mala educación ahoga todo impulso noble y hace repulsivos y odiosos a las personas.

Cantar

Dice la gente eres ángel, por lo bella; y creo yo te llamarían pantera si vieran tu corazón.

De sobremesa

Siempre que comets alguna falta el niño Jorge Ruiz le da su padre un tirón de orejas, y su madre dice a todos que a su marido le gusta mucho tirar de la oreja a Jorge.

Curiosidades

Muy furiosa dice Irene, y de ello da testimonio, que un Ángel la culpa tiene que se hallé dada al demonio.

**El Cognac**  
GONZÁLEZ BYASS  
DE JEREZ  
Y SUS VINOS  
Fino gaditano  
Tío Pepe  
Fino viña A. B.  
Néctar  
Solera 1847  
y Manzanilla  
de sus bodegas en Santlúcar  
Lo venden en todos los buenos establecimientos.

—Oh!... hija mía!... hija mía!... Dios te bendiga!...

—Pago la deuda de mi padre!... se ha quedado V. sin marido; pero tiene en cambio una hija, murmuró a su oído.

No se escaparon estas palabras a la penetración de Diego que estaba junto a ellas y dijo a su amada como reconviéndola cariñosamente:

—¿Conque deuda de gratitud?...

—Y de amor!... exclamó ella en voz tan débil, que más bien lo adivinó Diego por el movimiento de sus labios.

El capellán había entrado en la capilla y preparaba todo lo necesario para la ceremonia, acompañado de Juana y de los testigos que le siguieron.

—Cuando Vds. gusten, dijo poco después uno de los oficiales.

León dió el brazo a Tula y Diego a Isabel y entraron. Ya la señora María estaba arrodillada en un ángulo de la capilla con Juana.

La ceremonia empezó en medio de un silencio sepulcral, interrumpido solamente por los sollozos de las dos hermanas.

Se casaron primero Tula y León, siendo padrinos Isabel y Diego. Luego cambiaron, tocando el turno a estos, que recibieron conmovidos la bendición nupcial.

Instantes después estaba consumado el sacrificio.

A pesar de que la alegría inundaba los corazones de los cuatro jóvenes, nada más triste que sus rostros: todos estaban cabizbajos, meditabundos y preocupados.

Las dos esposas permanecieron gran rato en oración, arrodilladas ante el altar, después de terminada la ceremonia.

Formaban un contraste muy peregrino.

Isabel, rubia, de pequeña estatura, débil, modesta y como la ruborosa violeta, vestida humildemente con un pobre hábito.

Tula, arrogante, magestuosa, de cabellos y ojos negros, vestida con gran lujo, parecían la rosa y la violeta. Cuando se levantaron, la señora María las recibió en sus brazos, sin que hubieran cesado todavía las lágrimas de júbilo que bañaban aquel semblante angelical y bondadoso.

—Ah! V. ocupa el lugar de nuestra santa madre, exclamó Tula, abrazándola estrechamente y llorando también.

Isabel se sintió tan conmovida, que fué preciso sacarla de la capilla, porque el calor la ahogaba y temían la diese una congoja ó un ataque de nervios, según el temblor de que estaba acometida.

Se figuraba que no podía ser feliz por casarse sin el consentimiento de su padre, y estas ideas, que manifestó a los circunstantes, le hacían sufrir de un modo horrible.

Todos intervinieron en apartar tan lúgubres sombras de la frente de la joven, pero Isabel dijo:

—Ah!, si yo al menos viera a mi madre!... Si no recibiera su bendición me muero... me estoy ahogando y presiente mi corazón alguna desgracia.

—¿Qué compromiso!... exclamó Tula; yo también lo desee con toda mi alma; pero ¿cómo la llamamos?

—Yo me hubiera confiado a ella antes, repuso León; en el corazón de una madre no hay más que bondad y no se hubiera opuesto a la dicha de sus hijas.

—Y menos ella, que es tan buena y tan santa, añadió Diego.

—Ahora se ofenderá quizá de que se la llame después de verificados los enlaces, se atrevió a objetar tímidamente la señora María.

—Ahora se ofenderá quizá de que se la llame después de verificados los enlaces, se atrevió a objetar tímidamente la señora María.

—Ahora se ofenderá quizá de que se la llame después de verificados los enlaces, se atrevió a objetar tímidamente la señora María.

—Ahora se ofenderá quizá de que se la llame después de verificados los enlaces, se atrevió a objetar tímidamente la señora María.

—Ahora se ofenderá quizá de que se la llame después de verificados los enlaces, se atrevió a objetar tímidamente la señora María.

CITACION

Los síndicos y clasificadores del gremio de ultramarinos citan a sus compañeros a la reunión que tendrá lugar el viernes 29 del corriente...

Sección religiosa

Santo de hoy.—Los Desposorios de nuestra Señora, y San Gregorio III, papa y confesor.—Mañana.—San Saturnino, obispo y mártir.

Jubileo etrenar.—Hoy y mañana en la iglesia parroquial de San Andrés, costado por don Antonio Alarcón y López...

Por la misma intención serán aplicadas las misas que en expresados días se celebren en la misma parroquia...

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Blanca, en la parroquia de Santiago.

Parroquia del Sagrario.—Hoy sexto día de la solemnidad de la piadosa Hermandad de nuestra Señora del Amparo...

San Pedro.—Hoy tercer día del solemne octavario que la ilustre Hermandad del Santísimo y Santos Mártires, establecida en dicha iglesia parroquial...

Encarnación.—Hoy, a las cinco de la tarde, se harán en esta iglesia los ejercicios de los Desposorios de San José...

Honras.—En la iglesia de los PP. Trinitarios celebrará mañana, a las ocho, la Pia asociación de la Santísima Trinidad...

San Hipólito.—El día 30 comenzará en dicha Real Iglesia la solemne novena que las Hijas de María, en el misterio de su Inmaculada Concepción...

Retiro.—El retiro para señoras en la casa de las religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús...

CULTOS DEL MES DE ANIMAS

Angel Custodio (Capuchinos).—Hoy séptimo día de la solemne novena que los RR. PP. Capuchinos dedican a las benditas almas del Purgatorio...

San Andrés.—Un cuarto de hora después de oraciones se hará el ejercicio del mes consagrado a las benditas Animas.

Sección comercial

BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE COMERCIO DE CORDOBA

Telegrama de la Bolsa de Madrid.

Efectos públicos españoles. 4 por 100 perpetuo interior, 81'80.—5 por 100 amortizable, 100'30.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 101'50.

Valores de sociedades nacionales. Banco de España 458'50.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 407'50.

Valores locales. Sociedad Eléctrica de Casillas, 103.—Empresa de Aguas Potables, 100.—Acciones de la Plaza de Toros, 2'000.

Cambios sobre el extranjero. París a la vista 14'20.—Londres a la vista 28'89.

Metales preciosos. Centenes antiguos 15'20.—Id. nuevos 13'20.—Oro antiguo 14'20.—Idem nuevo 13'20.

Cereales y líquidos. Trigo duro, los 100 kilos, 28'40.—Idem blanquillo, 28'57.—Cebada, 21'21.—Habas castellanas, 22'72.—Idem morunas, 22.—Escala, 17'24. Maíz, 22'91.—Alpiste 31'25.—Aceite corriente, 105'05.—Vinagre de 1', 69'56.—Idem de 2', 52'16.

Córdoba 27 de Noviembre de 1907.—El Secretario, Antonio Jiménez López.—V. B.: El Síndico, Antonio Torrellas.

SOCIEDAD DE GANADEROS DE LA PROVINCIA DE CORDOBA

Precio de la carne del 25 de Noviembre al 1º de Diciembre.

Table with 2 columns: Item description and Price in Pesetas. Includes items like Carne de vaca, Idem sin hueso, Idem de ternera, etc.

SOCIEDAD JOSE BAREA E HIJO

Labradores, ganaderos y abastecedores de carnes. Precio de la carne del 25 de Noviembre al 1º de Diciembre.

Table with 2 columns: Item description and Price in Pesetas. Includes items like Carne de vaca, Idem sin hueso, Idem de ternera, etc.

Se sirve a domicilio. Cerdos canal, reales 7'25 kilo. Tocino para suera. Tocino añejo país, en hoja, a 88 reales arroba.

La Cordobesa SERRANO, RUIZ Y COMPAÑIA FUNDICION DE HIERRO CONSTRUCCIONES METALICAS CALLE CUARTELES NUEVOS

Frente a la estación del ferrocarril de Cercadilla.—CORDOBA. Prensas para aceites, de todos los sistemas.—Herrajes para empiedros, calderas, desmenuzadoras, bombas, aclaradores, filtros, depósitos y demás aparatos para la elaboración de aceites...

Advertisement for VICHY-ÉTAT products including Sal, Comprimidos, and Pastillas, with a logo and text 'MARCA DE GARANTIA'.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha:

Table with 2 columns: Observation type and Value. Includes temperature, humidity, and wind data.

OBSERVACIONES A LAS NUEVE DE LA MAÑANA

Table with 2 columns: Observation type and Value. Includes barometric pressure, temperature, and wind data.

Córdoba 27 de Noviembre de 1907.—El Catedrático de Física, Rafael Vázquez.

Desconfiábamos de criar nuestra hija María. Otras preparaciones parecían irritarla, pero después de tres meses de cura con la

EMULSION SCOTT

está completamente restablecida, tiene un apetito excelente y sus ojos están completamente curados.

(Firmado) Saturnino Cuesta.

BARCELONA (Pueblo Seco), Calle de Rosal No. 3, 8 de Abril de 1907.

Se deben notar dos cosas en particular:

1º. Otros remedios irritan — la de SCOTT no puede irritar nunca, por ser tan puros sus ingredientes y tan perfecto, sano y limpio el procedimiento de SCOTT por el cual se elabora y por ser tan digerible la crema o emulsión que resulta de la elaboración.

2º. La cura empezó desde la primera dosis de Emulsión SCOTT. Esto es la perfección de la economía.

Le conviene usar la emulsión que está probado que cura la de SCOTT con



en cada paquete. La de SCOTT no es un experimento. Es la certeza. Ninguna otra emulsión disfruta de tan altas recomendaciones como la de SCOTT.

Una muestra gratis será enviada por D. Carlos Mará, Calle de Valencia 333, Barcelona, a todos los que manden 75 cent. en sellos de correo, para el franqueo. En todas las droguerías y farmacias.

¿Quiere Vd. vestir bien y económicamente?

Pues compre los artículos en establecimiento de tejidos «Nueva Exposición», 2. Mármol de Bañuelos, 2. Esta casa, a más de su abundante surtido, ofrece precios extraordinariamente baratos.

Pañoría para trajes de caballero, a precios increíbles. Pañolinas desde 12'50 pesetas. Capas desde 15 pesetas. Nuevo surtido de abrigos para señora, últimos modelos, desde 15 pesetas.

Cuellos y boas de piel desde 60 céntimos. Mongolias y plumas desde 10 y 12'50 pesetas, respectivamente.

En lanería de señora hay colecciones desde 55 céntimos metro. Mucho surtido, y precios muy bajos. Precio fijo marcado con números en todos los artículos.

Ventas por metros y al contado

RESTAURANT DE MIGUEL COMBES CALLE MARIQUETES DE BOLL (antes Morillo).—«El día de hoy».—Conejitos a la cazadora. Se vende queso de cabeza de cerdo, a 6 pesetas kilo. Se vende vino Rioja clarete a una peseta la botella.

POR 3 PESETAS

En la relojería de la calle del Reloj se componen los relojes de bolsillo ordinarios aunque tengan una ó más piezas rotas en la máquina, por tres pesetas, garantizando todo trabajo como si se cobraran precios más elevados; se cuenta con magníficas herramientas y un grandioso surtido de fornituras, hasta el extremo de no ser necesario recurrir a las fábricas por deteriorados que estén los relojes.

POR 5 PESETAS preciosos relojes de pared de caja tallada, propios para regalos, garantizando su buena marcha; gran novedad.

POR 15 PESETAS bonito reloj de acero, extraplano, para señora, con iniciales, esbema y estuche. Gran surtido en relojes de todas clases a precios sin competencia.

Precios fijos. Pagos al contado.—Calle del Reloj.—Córdoba.

IMPORTANTE

Esta antigua y acreditada Cosaría, en combinación con la de Sevilla Cuñado y compañía, calle Siete Revueltas, núm. 20, Jerez, Cádiz, Huelva y puntos intermedios, pone en conocimiento de su clientela y público en general que en breve la establecerá también hasta Andujar y puntos del tránsito.

José Urbano.—María Cristina 7.

Advertisement for TOCADOR and COALTAR SAPONINÉ LE BEUF, with a logo and text 'HIGIENE DEL TOCADOR'.

AVISO IMPORTANTE

Los antiguos cosarios Prieto y Jiménez, de Córdoba a Sevilla, salen diariamente. Oficina en Córdoba, García Lopera, 5, y en Sevilla, Villegas, 2. Horas de despacho, de 7 de la mañana a 10 de la noche. Para más facilidades del público se pueden entregar encargos desde dicha hora hasta la una de la madrugada, en el kiosco del Gran Capitán.

A los fabricantes de aceite de orujo

Tiene el gusto de ofrecer sus humildes conocimientos en dicha industria al práctico J. Campos Rivas, que durante largos años ha prestado sus servicios en diferentes fábricas instaladas por su propia dirección, siendo motivo del cambio de profesión las escasas cosechas de aceituna en los últimos años.

Hora, 7, Puente Jenil (Córdoba)

Ocasión.—

Vajillas finas liza de peder-nal, 45 piezas a 11 pesetas, ídem con soperas cuadrada y todas las piezas grabadas, a 12 pesetas.

Cristalerías finas con 25 piezas, 5 pesetas. Copas, vasos y botellas para cafés y tabernas a precios sin competencia.

No perder las señas, calle de Armas, núm. 26.

El "Gramophone,"

La mejor máquina parlante. Últimos modelos perfeccionados, todos con diafragma de Exhibición, desde 125 pesetas. Pueden tocar e toda clase de discos por grandes que sean.

Aparatos con mecanismo acústico B y bocina «Morning» desde 160 pesetas. Gramofonos de 125 pesetas con diafragma Exhibición y 10 piezas de canto ó banda, por Ptas. 175.

Discos de 4 pesetas y concert desde Ptas. 5'90 en adelante.

Discos de dos caras casi por el precio de los de una. Agujas de Gramophon y de Odeón.

De venta en casa de Hijo de Sánchez Gama, calle Gondomar, Almacén de pianos.

Marca P. G. insuperable

No hay yinos tan exquisitos ni que puedan competir con los del cosechero don Alejandro Moreno Cabeza, de Lucena.

La marca P. G. es insuperable. Pruébense y se nos dará la razón. De venta en las principales restaurantes y establecimientos.

Representante en Córdoba: Fernando Molina, calle Pérez de Castro, núm. 20.

Espectáculos

GRAN TEATRO. Compañía cómico-dramática dirigida por el primer actor don Luis Echaldé.

Función para hoy.—(3.º de abono).—El estremés, El chiquillo.—El juguete cómico en tres actos, Los hijos artificiales.

A las ocho y media en punto. PRECIOS.—Proscenios segundos 50 céntimos, 600 pesetas.—Placas sin ídem, 8'00.—Palcos principales, sin

MAQUINAS AGRICOLAS ALBERTO AHLES Y COMPAÑIA Arados BRABANT y RUD-SACK Gradas-Sembradoras SAN BERNARDO Segadoras y Atadoras DEERING Trilladoras RUSTON y demás aparatos para la Agricultura y Vinicultura. EXPOSICION Y OFICINAS, CONDE DEL ROBLEDO, NUM. 1 CORDOBA

PRIMERAS MATERIAS ABONOS FLORIDA ESPECIALES para todos los CULTIVOS SOCIEDAD ANÓNIMA FLORIDA CONDE DEL ROBLEDO 1.-CORDOBA

Idem, 6'00.—Batacas con entrada, 2'00.—Delanteras de anfitratar con ídem, 1'10.—Delanteras de paraiso con ídem, 0'75.—Entrada principal, 0'80.—Entrada de paraiso, 0'50. En estos precios está incluido el impuesto del timbre.

TEATRO-CIRCO

Todas las noches secciones variadas por el afamado cinematógrafo «Palais Victoria», alternando con las simpáticas Bella Aragón, Bella Furor y su excéntrico Guerra.

Esta noche estreno de varios cuadros de gran novedad.

Precios para cada sección: Palcos sin entrada, 2 pesetas.—Silla con ídem, 50 céntimos.—Anfiteatro con ídem, 40.—Entrada de palco, 50.—Entrada de grada, 20.

POR TELEGRAFO

Firma de Guerra. Madrid 27, 4'30 t.

Ha sido firmada la siguiente combinación de personal de administración militar:

Don Manuel Alvarez, comisario de Guerra que presta sus servicios en Córdoba, para la Capitanía general de la octava región.

Don Julián Caballero, que servía en Burgos, es nombrado interventor de transportes de Córdoba.

Don Santiago Pérez obtiene el cargo de director del Hospital militar de Córdoba.

Y don José Madiaraga de la Fábrica de substancias de Córdoba pasa a Valladolid.

Congreso

Madrid 27, 5'40 t.

En la sesión de hoy, el Marqués de Casalaglesia pregunta si el Gobierno exigirá responsabilidad a la compañía de los ferrocarriles del Norte con motivo de la catástrofe de Ruicamps y, a este propósito, recuerda varios accidentes, los cuales quedaron sin castigo.

El Ministro de Fomento le contesta que procederá en justicia.

Rectifican ambos.

Nougués explana una interpelación sobre dicha catástrofe y pide que se haga justicia eficaz y no se traslade al personal completo de las Audiencias para que estas juzguen benévola-mente, declarando irresponsables a las empresas ferroviarias.

Denuncia el estado ruinoso de otros puentes de la misma línea en que ha ocurrido la catástrofe y reclama una inspección inmediata.

El Ministro de Fomento dice que aún no se pueden precisar las causas del accidente de Riudecañas, en el que quizá hayan influido las últimas inundaciones.

Rectifican ambos y el Ministro añade que espera datos é informes y cuando los tenga se podrá discutir el asunto.

Nougués pide varios documentos relativos al puente hundido y censura al Ministro de Instrucción pública, que ocupa actualmente la presidencia de la compañía del Norte.

Soriano interviene en la discusión y solicita que se obligue a expresada compañía a construir una estación en Valencia.

Nafragio

Madrid 27, 6 n.

Telegrafían de Wannes que á ocho millas de Belleiste se fué a pique el barco español «Salvador», ahogándose trece de sus tripulantes y salvándose catorce.

Un barco pesquero recogió a los naufragos. Estos son objeto de toda clase de atenciones por parte del cónsul de España.

La Infanta Isabel

Madrid 27, 6'15 n.

Ha llegado á esta corte la Infanta doña Isabel.

En la estación la esperaban la Reina doña María Cristina, los Infantes y las autoridades.

Consejo

El viernes próximo se celebrará Consejo de Ministros.

Huelga solucionada

En Las Palmas ha quedado solucionada la huelga de tartaneros.

Construcción de barcos

Madrid 27, 6'25 n.

Telegrafían de Londres que un periódico de aquella población dice que circula el rumor de que España ha firmado ó está á punto de firmar el contrato con una casa de Glasgow para que construya varios acorazados y cruceros por valor de 7.000.000 de libras esterlinas.

Las causas de la catástrofe

Madrid 27, 7 n.

El Ministro de Fomento ha dicho que los nuevos reconocimientos practicados en el puente de Riudecamps parecen confirmar que la catástrofe ocurrió á consecuencia de haber entrado el tren, ya descarrilado, en referido puente.

Senado

Madrid 27, 7'20 n.

En la alta Cámara, Rusñol dá cuenta de un telegrama de unos viajeros de comercio, denunciando el mal estado de la línea férrea del Norte, en que ha ocurrido la reciente catástrofe.

El Obispo de Jaca censura al Gobierno por retardar el pago de las bulas de los nuevos Prelados, retardando, á la vez, con este motivo, la toma de posesión de aquellos.

El Ministro de Gracia y Justicia reconoce que la denuncia es fundada y promete subsanar la falta en que se ha incurrido.

Entrase en el orden del día y sigue la discusión de los presupuestos.

Navarro Reverter censura la totalidad y recuerda la gestión económica de los liberales.

Analiza el proyecto y del análisis deduce que se dejan indotados algunos servicios y que no se procura disminuir la deuda, cada día mayor.

Respecto á los cambios sostiene que de su elevación es culpable el Gobierno, por no seguir el ejemplo de los liberales, quienes lograron ponerlo á la par.

Y termina asegurando que mientras esto no se consigue nuevamente no tendremos Hacienda. Le contesta Sáenz y Escartín. Rectifican ambos.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Pescadores á Africa

Madrid 27, 8'30 n.

Muchos pescadores de La Coruña, cuando termine la pesca del bou en el mes próximo, maacharán á Africa para ejercer allí su oficio por cuenta de la Sociedad Hispano-Africana.

Reunión de Prelados

Madrid 27, 9'10 n.

El Arzobispo de Sevilla y los Obispos de Madrid-Alcalá, Urgel, Astorga, Jaca y Sióon han estado reunidos esta tarde en el Senado cambiando impresiones acerca de la Asamblea católica regional de Granada y sobre el presupuesto de Gracia y Justicia.

Respecto á este han acordado informar mañana ante la comisión que lo tiene en estudio.

Defunción

Madrid 27, 10 n.

Ha fallecido el coronel de artillería, literato y periodista don Vicente Sánchez, que firmaba la mayoría de sus trabajos con el pseudónimo de «Miss-Teriosa.»

El Consejo de Estado

La comisión del Consejo de Estado se reunió ayer, bajo la presidencia de don Alejandro Pidal, con objeto de tratar de los asuntos que remitirán al pleno convocado para el sábado próximo.

Final del Congreso

Madrid 27, 11 n.

Se entra en el orden del día y sigue la discusión del proyecto de reorganización naval. Maura hace el resumen del debate.

Encarece dicha reorganización, sosteniendo que España la necesita para seguir la política de la paz.

Añade que cree servir al país respetando el Acta de Algeciras.

En periodos elocuentes y patrióticos afirma que España no consentirá jamás que nación alguna europea atente contra la integridad de la Patria desde el Muluya á Tánger, cueste lo que cueste.

Nuestra nación—dice—nunca estará sola y siempre podrá guardar la neutralidad de acción, mancomunadamente con Francia.

Estima que es patriótico el proyecto de nuestra reorganización naval, y termina asegurando que España no pretende ahora construir grandes escuadras, sino sentar la base de una, y que los doscientos millones destinados á este objeto no serán la cantidad fijada para el mismo, sino la primera suma de la partida que ha de invertirse en barcos.

Moret se adhiere al proyecto en tonos levantados y entusiastas.

Lo mismo hacen Canalejas y los demás jefes de las minorías.

Maura les expresa su gratitud con este motivo.

Y se levanta la sesión.

Maura y Moret aclamados

Madrid 27, 11'20 n.

Al salir Maura del Congreso, en los pasillos de la Cámara le aclamaron los diputados, sin distinción de matices políticos, y el público que había asistido á la sesión.

El Jefe del Gobierno gritó ¡Viva España! y los concurrentes contestaron con gran entusiasmo.

Anáogas manifestaciones obtuvo el señor Moret.

En los círculos políticos es muy elogiado el discurso de Maura.

Combate

Madrid 28, 2 m.

Comunican de Tánger que después de vencer á Muley Rachid las tropas de Bagdad, estas avanzaron sobre el campo.

Los franceses habían tomado posiciones. Estos avanzaron también al encuentro de los moros, trabándose un terrible combate.

Han sido conducidos á Casablanca varios spahis heridos.

Imprenta del DIARIO DE CORDOBA

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

D. Dabó.—En Cabra, A. Cabello.—En Castro del Río, A. Criado.—En Lucena, A. Bujalance.—En Montilla, J. Polo.—En Montoro, M. Priego.—En Posadas, J. Serrano.—En Priego, F. Alguacil.—En Puente Jemil, J. Estrada.—En Pozoblanco, E. Samper.—En Bujalance, farmacia de González Castro.

CHOCOLATES DE CONFIANZA. HIJOS DE DEMETRIO CABRERA

Proveedores de la Real Casa y de S. S. Pio X.—Premiados con Medalla de Plata en Córdoba 1903, de Oro en la Exposición Regional Andaluza de 1904 y en la Internacional de París de 1904.—Gran Diploma de honor y Medalla de Oro en París 1905.—Gran Diploma de honor y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Higiene, Madrid 1907.

Entrada libre en la Fábrica. — ALFAREROS, 11. — POZOBLANCO

NOTA.—Para pedidos en esta capital D. Francisco Rojano Cerro.—AMBROSIO MORALES, 20.

PROBAD EL  
CHAMPAGNE BINET REIMS  
SUPERIOR A LOS DE IGUAL PRECIO

VIUDA DE RAFAEL PINEDA  
12, CISTER, 12.—CÓRDOBA

FABRICACION de ARTÍCULOS de ORO y PLATA  
Esta casa ofrece sus géneros á los precios de fábrica y COMO ESPECIALIDAD para bodas y regalos.

Table with 2 columns: Description of items (Cubiertos, Cucharitas, Cuchillos) and Prices (Ptas. Cts.).

Todos los artículos de esta casa son garantizados, tanto en pesos como en calidades. Se comprá oro y plata por todo su valor.

SE ARRIENDA

el cortijo Haza de Valenzuela, conocido también por el nombre de Haza de Trinidades, de cuatrocientas cuarenta fanegas de extensión. Dirigir las proposiciones, por escrito, hasta el 31 de Diciembre, á don ANTONIO PELÁEZ Campomanes, calle del Conde de Xiquena, 2.—MADRID.

La Perla del Castellar

Es el purgante más cómodo

eficaz y económico de todos los conocidos  
Analizado por el Dr. S. Ramón y Cajal.  
Madrid.—Santiváñez, 5.  
Barcelona.—Balmes, 83.

L'UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
FUNDADA EN 1828

Establecida en el palacio de su propiedad: 9, Plaza Vendome, París.—Autorizada por Real orden en España y sometida á su Legislación.

GARANTIAS

Table with 2 columns: Type of guarantee (Capital social, Reservas, Primas) and Amount (Francos).

Subdirector en Córdoba: D. Rafael Ayustante, Saravias, 5.

JOSÉ MOLINA Y MOLINA

GRAN FABRICA DE MUEBLES DE LUJO Y SENCILLOS

CON TALLER MECÁNICO MOVIDO A VAPOR  
Construcción muy esmerada.—Buenas maderas  
NUEVOS MODELOS

EBANISTERIA, TAPICERIA Y COLGADURAS

Precios muy limitados.—Buenos embalajes.—Se facilitan catálogos y presupuestos gratis á quien los solicite.  
Plaza de Cádiz, 2.º y 1.º.—CÓRDOBA — Requiza calle Torres-Cabrera

LA HIGIÉNICA

AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa; es inocua y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable británica. De venta en perfumerías y peluquerías.

Depósito Central: Preciados, 56, principal, Madrid.

OJO CON LAS IMITACIONES. Exigid la marca de fábrica, y en el precinto que cierra la caja la firma de ARROYO.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos  
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



- La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba, no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación.
La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro, castaño ó rubio; el color depende de más ó menos aplicaciones.
La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta: por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.
La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada puede rizarse al cabello no despidiendo mal olor.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con solo una aplicación cada ocho días y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que se acompaña con la botella.
Los prospectos explican el modo fácil de usarla.—Precio: 5 pesetas franco.
En Córdoba se vende en casa de los Sres. Fuentes hermanos, droguerías, calle Duque de Hocesuelos, 10.—Al por mayor, Vicente Ferrer y C.ª—Barcelona.

No hay Tos ni Ronquera que resista á la benigna pero poderosa acción del Pectoral de Anacahuita y cuando en unión con este precioso bálsamo pulmonar se toma el Aceite Puro de Hígado de Bacalao DE LANMAN & KEMP.
Ann las graves enfermedades del pecho, ceden con sorprendente rapidez.
Para la tos bastarán unas cuantas dosis del Pectoral sólo. Para los casos más serios se recomienda el uso de los dos remedios en combinación. Ann en la temible tisis el Pectoral de Anacahuita y el Aceite Puro de Hígado de Bacalao de Lanman & Kemp ofrecen al paciente un consuelo y un alivio que buscará en vano en otros remedios.
PREPARADOS SOLAMENTE POR LANMAN & KEMP, NEW YORK.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

A LOS COSECHEROS DE ACEITE

En la hojalatería de Antonio Colinet, Concepción, 29, se recibirá dentro de muy breves días una gran cantidad de hoja de lata y chapas estañada, de fabricación inglesa, especialísima para la construcción de depósitos de aceite.
Estos envases son los más económicos y los que reúnen mejores condiciones para la conservación de los aceites.
Bombas de trasegar, cisternas, calentadores, filtros de nuevos sistemas y demás aparatos y artefactos relacionados con la fabricación.

Candiles sin rival para molino.

Pídanse tarifas de precios á ANTONIO COLINET, Concepción, 29, hojalatería, Córdoba.

LA FABRIL MALAGUENA

La Fábrica de Mosaicos Hidráulicos más antigua de Andalucía Y DE MAYOR EXPORTACION

—DE— JOSÉ HIDALGO ESPILDORA

Baldosas de alto y bajo relieve para ornamentación, imitaciones á mármoles. Fabricación de toda clase de objetos de piedra artificial y granito. Depósito de cemento Portland y calce hidráulicas. Se recomienda al público no confundir nuestros artículos patentados, con otras imitaciones hechas por algunos fabricantes, los cuales distan mucho en belleza, calidad y colorido. Pídanse catálogos ilustrados.

Exposición: Marqués de Larios, 12.—Fábrica: Puerto, 2 MÁLAGA

CAMISERÍA Y FÁBRICA DE GÉNEROS DE PUNTO

DE ENRIQUE HERNÁNDEZ

TALLERES, CALLE PEDRO FERNÁNDEZ, NUMERO 11 CÓRDOBA  
DESPACHO, CALLE VICTORIANO RIVERA, NUMERO 6

Se hace á la medida todo lo concerniente al ramo de camisería, como asimismo toda clase de prendas de género de punto.

Para camisas y calcancillos hemos recibido un gran surtido de bonitas franelas de abrigo, en lana, pliéus, rusa y cachemir, superiores, á precios sin competencia.

En blanco seguimos dirigiendo los magníficos granos de oro, hilos, retortes, batistas, ófros y los superiores lienzos de hilo y Casimires para calcancillos y guayaberas, á precios muy económicos.

Tenemos siempre gran surtido en medias y calcetines de todas clases; magnífico surtido en corbatas, cuellos y puños, guantes, dijes, calcetas, perfumes y jabones de olor, abriguitos y zapatos de niño y cuantos artículos son propios de camisería, quincalla y bisutería.

En postales tenemos lo más original y bonito que se publica en la actualidad, y ponemos nombres y epígrafes en ellas, á capricho del consumidor, en tintas de color y esmaltados de diamantina.

Vinos finos de Montilla del cosechero Francisco Méndez Hidalgo.
Bodegas en Montilla, San José núm. 17.
Suavidad en Córdoba, María Cristina núm. 9.
Especialidad marca CORCHATO.—Precios sin competencia.—Servicio gratis á domicilio.
Venta de cebada.—Por fanegas la expendede su propia cosecha, de superior calidad, don Rafael María Pérez de Castro, calle Conde de Cárdenas, antes Leirada, núm. 22, á siete pesetas para dentro de Córdoba, y para fuera á 27 reales, rebajando el derecho.
Se vende un landó, que podrá verse en el taller de coches de D. Francisco Blanco.

Forman contra los constipados nasales.
Eficacia prodigiosa é instantánea. Caja 75 céntos.
Se emplea en forma de Algodón Forman, metiendo tapones en las ventanas de la nariz.
De venta en todas las farmacias y centros específicos. Por mayor: Reder, Zorrilla, 23, Madrid.

MILAGRO DE LA GIENCIA PRÓXIMAMENTE LUCILE.
Licor medicinal del Dr. noruego Hürsuin.
HACE CRECER LOS OJOS

LO MEJOR PARA LA TOS PECTORAL Segura á base de Balsámicos v Codeina.
Elaboración y venta, Farmacia Segura.—Espejo (Córdoba.)
Pídanse en Farmacias y Droguerías.
Depósito en Córdoba, Farmacia de D. JOSÉ DE LA LINDE.

Desconfiad de las imitaciones.— Pedid siempre LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL.
Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa y Guayacol.
PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE ALEJANDRIA.
Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el ESCROFULISMO y RAQUITISMO, CATARROS BRONQUIALES y TOSSES REBELDES.
Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la TUBERCULOSIS PULMONAR, pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento.
Engorda y fortalece á los niños, favoreciendo la nutrición del sistema óseo.
Se vende en todas las farmacias y droguerías.
DEPOSITO CENTRAL: Laboratorio Químico-Farmacéutico de F. del Río Guerrero, sucesor de González Marfil, Málaga.

CASANA, DENTISTA MARQUÉS DE BOIL, 2.
Sucesor de M. BELMONTE